

33座小型水库因旱干涸

微山湖水位降了1米

文/片 本报记者 孔红星 张冬梅



许多小河都已经干涸。

受持续干旱天气影响，枣庄受旱面积达到了115万亩，144座小型水库中有33座已经干涸。26日，记者来到滕州市滨湖镇，了解到微山湖的水位比前期降了1米左右。



水位低，渔船眼看要趴窝。

持续干旱，微山湖水位降1米

“半个月的时间，池塘的水位已经下去一米了，如果再不下雨，我们担心，池塘内养的鱼会受到影响。”26日，在滨湖镇东焦村附近的一家养鱼池塘，村民们无奈地说，天气干旱的确给居民的生活和生产带来一定的影响。

滨湖镇东焦村、西焦村等部分村庄靠近微山湖，对于水资源丰富的这一区域来说，池塘内是不缺少水的，基本保持正常的水位。然而，今年的干旱，让村民们再次感受到了缺水带来的影响。“农田的小麦收割后，老百姓种上了玉米。没有自然

降雨，玉米苗长势肯定很差。为了保障出苗率，大家已经浇灌了4茬了。”西焦村村民黄先生说，由于井水被大量抽走，池塘的水在一定程度上大量减少。“田地浇灌完后，现在池塘的水比前几天多了一些。”

干旱带来的影响，都能通过堤坝干裂的表面、水渠旁裸露的树根、池塘内长势不均的藕荷等现象透露出来。在滕州红河湿地公园附近，也就是靠近微山湖最近的地方，水里芦苇的上半部分有明显的痕迹。“那部分原来是浸泡在水内的，

水位降低后，浸泡的部分裸露在外面，就成了现在的情况。”附近村民杜先生介绍。

“这段时间，水位比年初降低了1米左右，但对于湿地内的植物来说没有太大的影响。毕竟，微山湖内的水现在还是相对充足的，满足荷花生长的需要。”湿地公园的一名工作人员介绍，去年同一时期，也出现过类似的情况。

“咱这个地方的干旱还不是很明显，而在济宁市微山县靠近湿地的部分区域，个别池塘已经干涸见底了。”滨湖镇的村民告诉记者。

144座小型水库中的33座已干涸

干旱不仅在微山湖附近的区域有所表现，而枣庄境内的其他市区也有同样的情况。

枣庄市防汛抗旱指挥部办公室主任任思峰介绍，今年1月1日以来，枣庄地区平均降水在70.9毫米，比常年偏少70%，而比去年偏少40%。截至目前，枣庄市受旱面积达到115万亩。前段时间是麦收后种植玉米的季节，为防止持

续干旱带来的严重影响，各乡镇通过浇灌来缓解旱情，目前已经浇灌132万亩。而主要集中在山亭区、滕州北等有山地的区域，达不到浇灌的条件，只能等到自然降雨来缓解旱情。

“枣庄市有大中小型水库149座，其中5座为大中型。受持续干旱影响，144座小型水库中有33座已经干涸。”任思峰说，目前还没有出现

大面积居民饮水困难。

对于微山湖的干旱情况，任思峰介绍，南四湖下级湖水位目前为31.3米，低于死水位0.2米，但与去年的情况相同。“今年年初的下级湖水位为32.5米，这段时间降低了约1米。受益于蓄水的好处，今年的干旱，应该不会出现像2002年大旱时微山湖湖水见底的情况。”

气象部门>>

枣庄汛期在7月中旬

去年，枣庄地区也出现了一段时间的春旱，而今年的干旱持续时间更长。“按照以往的情况，这个时候应该开始下雨了。不过，我感觉现在也不是非常严重的干旱，我看天气预报说近期就会下雨，我想旱情就会有所缓解吧。”滕州市民张先生说，“其实这个时节的降雨量只是相对较少，并不像以前真正干旱的季节。天气明显的很干很热，这两天明显的天气有所转变。”

枣庄气象台的工作人员介绍，枣庄近期比较干旱，主要是由于还没有到汛期，枣庄本地的汛期一般会在7月中旬出现。目前，副热带高压脊线位置偏南，因此目前降水较少。该工作人员介绍，枣庄属于季节性干旱，时间和空间分布不均，估计降水很快就会到来。据他们预测，6月29日和7月3日、4日左右枣庄会迎来一次降雨，这次降雨为小到中雨，局部大雨，基本能下几十毫米，这样就能够缓解枣庄当前的旱情。



一处鱼塘边土壤干裂。

不下雨 播种期要延误

山亭白庄村农民盼雨种玉米



天气干旱，小河已经断流。

本报枣庄6月26日讯(记者 李焱 武春涛) 近段时间以来，枣庄一直无有效降水，长时间的高温干燥天气使得很多市民感到烦躁。而令农民头疼的是，由于长时间不下雨，现在浇地都成了一件困难的事。没有水，就无法播种玉米，现在，山亭区凫城乡白庄村的农民们做梦都盼着下雨。

26日，记者来到了山亭区凫城乡白庄村，在村民的带领下，记者首先来到了村里的农田。记者看到，由于长时间的干旱已经导致地面龟裂。“没办法啊，收完小麦应该种玉米了，可是因为不下雨就没法播种，所以现在只能等着。”一位村民无奈地说。记者了解到，目前村民们很是着急，一是担心如果再不下雨将会继续延迟玉米播种的时间，二是土地的龟裂使得现在田地里的水渠仍在河底，旁边还堆满了垃圾。

据一位知情人透露，目前村子里主要靠井水供应，每两天供一次，每次供应1到2个小时，而现在由于过度干旱，井水远远不够用的。记者在村子里看到了几口打水用的水井，然而水井中的水却是不多。可能是由于近期打水人比较多的原因，原来水井的水线依稀可见，可是水位现在却非常低，有几口井几乎可以看到井底。“真盼望下点雨，这对我们农民来讲可是救命的啊。”一位村民无奈地说。

随后，记者又来到了村里的小河边。记者看到，原本被用作浇地水源的小河已经干涸了，河床裸露了出来，只剩下河底的一堆乱石，只有很少的水正在慢慢的往外渗。而在河床上，



村民“淘”水。